

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

Año IV.—N.º 1.075

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia, núm. 9, 1.º
Horas de despacho: de 10 a 2 y de 4 a 7

Domingo 13 de Abril de 1913

PALMA DE MALLORCA
Apartado de Correos núm. 19.—Teléfono núm. 188
FRANQUEO CONCERTADO

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

La visión del pensamiento

Hubo un profesor, de esos semisabios hipotetizadores que divierten su vida buscando estupendos inventos, que dió en la extravagante manía de imaginarse que había llegado ya a resolver uno de los más portentosos problemas: el de poder, con un aparato de su invención, ver, a través del cráneo, el pensamiento.

Aseguraba él, muy seriamente, haber hecho experimentos sobre el caso, y que de todas las experiencias había logrado un resultado felicísimo. Bien es necesario decir que las referidas experiencias las había hecho sin testigos, siendo él a la vez operador y operado. Afirma haber visto, o creído ver, en el fondo de un tubo de cristal y por unos rayos, también por él descubiertos y a los que denominaba de PP y W, la imagen de su propio pensamiento. Lo cierto era que todo ello, efecto de su loca fantasía, tan desatinada como la de don Quijote, no pasaba de alucinación química de pobre maníaco.

Tal vez los rayos PP y W fuesen relumbrares de su locura misma. En todo lo demás, esto es, en aquello que no tuviese relación alguna con su chilarura, era hombre tratable, y no se puede decir que de juicio cabal porque el desdichado (y a la desdicha de que hablaremos debiese sin duda su locura) era de los impensadores (librepensadores o que no piensan) y, proclamando no creer en nada, creía en todos los disparates y en todas las simplizas de los que se dicen hijos del mono.

Era viudo, y sólo le había quedado de su matrimonio una hija, Margarita, muchacha que había recibido, porque se cumpliera la voluntad de su santa madre, una muy cristiana y correcta educación social. Mucho le apenaba y entristecía que su padre fuese un hereje, y pensaba ella que sin duda por ser él como era, víctima de un disparatado orgullo, padecía del cerebro, pues no a otra causa sino a locura achacaba la niña los supuestos inventos y las teorías y desvarios de la inteligencia del buen señor. Sin embargo, con tal gravedad y con tan marcado aire de convicción llegó el viejo a asegurar a su hija que él podía ver el pensamiento, que esta estuvo a punto, por un momento, de rendirse a una ingenua credulidad.

—Ven, margarita, ven a mi laboratorio. Haré un experimento en tí. ¿Qué grado va a ser para mí el ver lo que tu piensas? Ya te es dado cooperar a los trabajos, a los grandes descubrimientos de tu padre, hijo cierto de la ciencia y de su hija.

—Ah, no, eso no, jamás, padre mío, exclamó Margarita.

—¿Por qué dijo el doctor. Yo no he hecho todavía experimento en otra persona. ¿Quién si no tú podrá servirme para mi primer experimento?

—Permitíame que habie con entera libertad y franqueza, repuso la niña.

—Habla; gítemos acaso que te ocurra algo malo durante el experimento? Si así fuera, ¿cómo habia yo de proponerle? No, nada temas. Lo más admirable de mi sublime invención es la sencillez e inofensividad del aparato.

—Me dejáis hablar con sinceridad? dijo la niña. ¿Sí? Pues bien; os diré que ese vuestro invento que decís, obedece, para mí, y perdonad, a la más impertinente curiosidad. ¿Es una profanación y un sacrilegio? ¿Cómo? ¿Ya no nos será dado vivir seguros a nosotros mismos? Nunca las niñas veces traidora y criminal curiosidad de los hombres habra llegado a mayor intima que a la de poder cometer el atantamiento de la morada del alma. Yo, por mi parte, acierto tener derecho a vivir para mí la que es mi propia vida, la que suponen las reflexiones de mi conciencia, la que guarda el tesoro de mis recuerdos y mis esperanzas, la vida, en fin, que siempre y perpetuamente consagro a mi Dios.

Esto, lo secreto de mi entendimiento y de mi corazón, solo tengo el dolor de declarárselo voluntariamente al confesor, y graciosamente a quien merezca mi confianza y mi cariño. Pero no, padre mío; V. no ha inventado eso que dice: se lo figura; pero si lo hubiera inventado sería V. el hombre más funesto de cuantos malvados han venido al mundo. ¿No basta que por la fotografía puedan robarnos la imagen, no basta que las preocupaciones de la sociedad moderna y las villanas de los gobernantes nos sometan a esclavitudes indignas, sino que habéis llegado a querer apoderaros de la vida íntima, del espíritu?

—Pues bien; V. no lo habra inventado, pero sepa V. que llegaba un día, el del juicio final, en el que, como dice un gran escritor, se arrojan los libros de las conciencias.

—Pienso, padre... No profane la más querida obra de Dios.

—

Aquella noche, al recordar las palabras de su hija, el doctor entró

muy pensativo en su cuarto, y se acostó. Terrible noche pasó el viejo. No padeció previgilio, sino que se quedó profundamente dormido, y le sobrevino un espantoso sueño: vióse en un extensísimo valle en el que estaba reunida la humanidad toda y desde el cual se veía el trono del Altísimo... juzgando a los pecadores. El doctor se estremeció, acobardado. Iba a llegarle a él la vez, y espantado, aterrado, lleno de miedo, seguía temblando. Ahora se verá toda mi vida, pensaba... Va a saberse quién he sido y que todo cuanto en mi parecía honradez era hipocresía, y que mi ciencia era charlatanería y mis inventos patrañas. Me despreciarán la que fué mi mujer, y mis hijos y mi hija, y mis amigos, y la sociedad en que viví y en la que se me tributaba admiración y respeto, si, respeto, que se convertirá en aborrecimiento.

Sentía que el remordimiento le punzaba en el pecho y que la brasa de la vergüenza le quemaba las entrañas y consumía el corazón.

Al amanecer... había despertado su conciencia, y, lleno de firme resolución, dirigióse al laboratorio. Una luz clarísima había disipado las tinieblas de su mente.

—Si mi invento ha sido ilusión, porque es un engaño; si ha sido verdad, porque no lo habra más espantoso, lo destruyo...

Poco después, la reflexión paciente le hizo pensar en aquel día en que se han de abrir los libros de las conciencias... y llegó a humillar su espíritu soberbio delante del confesor, único que tiene derecho a leer en nuestro pensamiento.

J. Zahonero.

En la Audiencia

El lunes próximo, a las diez y media, tendrá lugar en la Audiencia la vista, en juicio oral y público, de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja contra Francisco Adrover, acusado del delito de defraudación.

Representará al Ministerio público el abogado fiscal D. Manuel González.

La defensa del procesado corre a cargo del letrado D. Alejo Corbella. El Adrover estará representado por el procurador señor Pi.

DEL MAR

En la Sanidad Marítima fueron despachados ayer, para Barcelona y Argel, el bergantín goleta "Josefina", y el laúd "San Francisco", respectivamente.

—A hora de itinerario salió ayer tarde el vapor correo "Bellver", con destino a Barcelona.

—Esta mañana llegará el vapor correo "Miramar", procedente de Barcelona.

—Para Marsella saldrá esta mañana el vapor correo "Rey Jaime II".

—Esta noche saldrá, para Barcelona, el vapor correo rápido "Rey Jaime I".

Hurtos

La guardia civil del puesto de Manacor ha puesto bajo la acción judicial a Jaime Grimalt Coll, de 14 años de edad, autor convicto y confeso de haber penetrado dos veces distintas en la finca llamada "Ca'n Palaver", sustrayendo la primera vez dos reales en calderilla y la segunda cinco pesetas en plata y dos pañuelos.

En el acto de la detención le fueron ocupados los dos pañuelos en cuestión, no pudiendo hacerse lo mismo con el dinero sustraído, a causa de haberlo gastado.

Se ha presentado en la casa-cuartel de la Benemérita del puesto de Santa Margarita el vecino de aquella villa Nadal Cifre Mudo (a) En Pau Llofriu, denunciando que en la finca llamada "Son Lluent", se habían sustraído, 23 conejos.

Desconocióse los autores del hecho.

Notas de sociedad

Ayer llegó de Barcelona el director de la sucursal de la "Isiema", en aquella ciudad, don Lorenzo Galmes, acompañado de su señora esposa.

Entre el pasaje sabido ayer tarde para Barcelona, a bordo del vapor correo "Bellver", figuraban los cupulados provinciales electos don Luis Alemany y don Juan Llobera, quienes se dirigen a la Corte para asistir al banquete con que los diputados

provinciales liberales obsequian al jefe del Gobierno, Sr Conde de Romanones.

El general Weyler

Ayer tarde embarcó para Barcelona, acompañado de su hijo político señor Sagredo y de su ayudante señor Gralla, el Capitán general de Cataluña, Excmo. Sr. D. Valeriano Weyler.

En el muelle le despidieron las autoridades y buen número de amigos políticos y particulares.

Defunciones

Día 4.—Luis Pons Marqués, de 20 años, San Sebastián, 10, neumofimia; y Mateo Adrover Cifre, de 4 años, Bueyes, 3, gangrena pulmonar.

Día 5.—Mateo Mascaró Serra, casado, de 71 años, Hospital, debilidad senil; Miguel Oliver, casado, de 63 años, Carretera de Inca, endocarditis; y Pedro Pericás Guasp, casado, de 55 años, Ballester, 9, cardiopatía.

Día 6.—Jaime Monserrat Tomás, viudo, de 79 años, Salas, 46, catarro crónico; Eulalia Mari Escandell, viuda, de 76 años, San Pedro, 71, apoplejía; Mariano Prats Costa, casado, de 60 años, Hospital, accidente; Francisco Oliver Alberti, casado, de 53 años, Bosch, 4, angina de pecho; y Antonio Alfaro Sastre, casado, de 39 años, Bueyes, 28, bronquitis crónica.

Las obras del puerto

Ayer regresó de Madrid, después de haber asistido a la Asamblea de Cámaras de Comercio, en representación de la de Palma, nuestro particular amigo don Francisco Casasnovas.

Al abandonar la Corte este señor, el Ministro de Fomento, señor Villanueva, tenía preparada, para someter a la firma del Rey, una disposición concediendo a la Junta de obras del puerto de Palma, conforme a lo solicitado por ésta, la cantidad de 250.000 pesetas, esto es, 100.000 más de la subvención que se concedía anualmente.

Efectivamente, ayer se recibieron en Palma telegramas de Madrid confirmando la aludida noticia y diciendo, además, que S. M. el Rey había firmado ya la oportuna disposición.

Por lo tanto, las gestiones realizadas en Madrid por los comisionados de la Junta de obras del puerto, señores Casasnovas, Garau y Esteve, secundados con interés por nuestros representantes en Cortes, se han visto coronadas por el más ilustre éxito. Reciban, pues, los comisionados nuestra felicitación.

Las fiestas constantinianas

Los números que figuran en el programa de las fiestas constantinianas que ha de ser ejecutado hoy son los siguientes:

A las nueve y media tendrá lugar un partido de *foot-ball* entre los *teams Mariano y Castellano*. Ésta será la primera prueba eliminatoria de los *teams neófitos* inscriptos para el concurso.

Después, y ante el jurado nombrado al efecto, los miembros de la Congregación de María Inmaculada y de San Juan Bta. de La Salle se ejercitarán en los juegos siguientes, con opción a premio:

Evoluciones de dos pelotas y Pelotas de los cazadores.

Por la noche, a las siete, tendrá lugar en el salón del *Centro de Defensa Social* la anunciada conferencia del coronel del Regimiento de Infantería de Palma, D. José de Nouvilas, quien, como ya dijimos, disertará sobre este tema: *Constantiniana militar*.

Se nos dice que el distinguido *amateur* D. Jorge Fortuny amenizará la velada cantando algunas composiciones, acompañado al piano por el profesor de música señor Miralles.

A dichos actos hemos sido atentamente invitados, atención que mucho agradecemos.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Pedro González Telmo, cr. y San Tomadía mr.

Carenta Horas.—Concluyen en San Nicolás: Exposición a las seis; a las diez Tercia y misa mayor; por la tarde, a las cuatro, los actos de coro, Rosario, ejercicio en honor de San José, procesión, Te Deum y reserva de S. D. M.

Continúan en Santa Cruz: Exposición a las seis y media; a las diez, Tercia y misa mayor; por la tarde, a las cinco, los actos de coro, ejercicio en honor del Patriarca San José, estación y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora de Belén en el Santo Hospital,

Sueltos y noticias

Concejales de servicio

Durante la presente semana estarán encargados de los siguientes servicios municipales los concejales que a continuación se expresan:

De Obras y Empeñados, D. Ramón Mancebo; de Ensenche y Murallas, D. Luis Alemany; de Gobierno y Policía, D. José Font y Arbós; de Alumbrado, Bomberos y Reemplazos, D. Damián Bennisar; y de Fomento y Beneficencia, D. José F. Rey.

Borracho

La guardia municipal ha encerrado en Capuchinos a un borracho que

promovía escándalo en la calle de Manterros.

Denuncia

La guardia civil del puesto de La Puebla ha denunciado a un sujeto por pescar anguilas en *La Albufera* sin tener para ella la correspondiente autorización.

Citaciones

El juez instructor de la Comandancia de Marina de Barcelona cita a Francisco Cánovas Bartet, natural de Esporlas, de estado soltero y de 36 años de edad, procesado por el delito de contrabando de tabaco.

—Por el juez instructor del Regimiento de Infantería de Palma se cita a Miguel Perelló Rigo, de 22 años de edad, natural de Santany y cuya pa-

radero se ignora, procesado por falta de concentración a filas.

Un suicidio

En Lluchmayor se ha suicidado la anciana Rosa Tomás Pons, de 85 años de edad, quien tenía perturbadas las facultades mentales.

Hallazgo

En el corral común de Villafranca se halla depositada una perra ibicenca que fué encontrada abandonada en la vía pública.

Vacante

Hállase vacante la plaza de oficial sache de la villa de Deyá, dotada con el haber anual de 280 pesetas.

Cura

En el dispensario de la Cruz Roja de Palma ha sido curada, por don An-

gel Rosselló Gómez, una mujer llamada María Estelrich, que presentaba una herida en la pierna derecha, efecto de una caída.

Nueva Sociedad

Se ha constituido en Calles (Puigpuent) una Sociedad de socorros mutuos denominada "La Miscericordia", con el fin de prestar auxilio a los pobres e imposibilitados para el trabajo y fomentar entre los socios el espíritu de ahorro, valiéndose para ello de los medios que mejor conduzcan a este fin.

Los niños que toman el Serobiol, crecen sanos y robustos. 16

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid Política

Madrid, 12 (16'00)

El banquete al Conde de Romanones. —Este pronunciará interesante discurso. —Lo que dirá. —¿Se calzará la jefatura?

En los círculos políticos háblase preferentemente del banquete con que los diputados provinciales han de obsequiar al jefe del Gobierno.

Dícese que en el expresado acto, después de breve discurso del Presidente de la Diputación de Madrid, quien hablará para ofrecer al jefe del Gobierno el banquete, el Conde de Romanones pronunciará interesante discurso.

Según se afirma, hablará el jefe del Gobierno, de la organización del partido liberal y de los propósitos que abraja respecto del particular.

Además, puntualizará los proyectos del Gobierno respecto a la enseñanza del Catecismo en las escuelas y a la ley de Asociaciones.

Igualmente hablará de la reapertura del Parlamento, declarándose partidario de reanudar cuanto antes las sesiones parlamentarias. También se declaró partidario del proyecto de Mancomunidades y de la derogación de la ley de jurisdicciones.

Por último, solicitará el fallo de los oyesntes respecto a la orientación del partido liberal en lo referente a la jefatura.

Probablemente, el próximo miércoles el Conde de Romanones obsequiará con un banquete a los diputados provinciales, correspondiendo al obsequio que va a recibir de éstos.

El acto tendrá lugar en el domicilio del Presidente del Consejo.

Algunos suponen que este banquete será ocasión para proclamar jefe del partido liberal al Conde de Romanones.

El Ministerio del Trabajo atribuyése al Gobierno el propósito de solicitar de las Cortes autorización para implantar por Real decreto el proyectado Ministerio del Trabajo, a fin de que éste pueda funcionar desde el 1.º de Julio próximo.

Aunque se insiste en afirmar que el candidato para desempeñar dicho Ministerio es el señor Paraiso, los intimos de éste dicen que todavía no hay nada decidido.

La combinación de Prelados

Madrid, 12 (16'00)

Lo que dice "ABC". —¿Se ha firmado? —Lo que dice "El Universo". —El periódico "ABC", dice que el Rey ha firmado la anunciada combinación de Prelados, y publica, respecto a los nombrados, los nombres ya conocidos.

En cambio, la "Gaceta", no publica tales nombramientos.

"El Universo", dice que la combinación de referencias aun no está ultimada, pues falta recibir la aceptación de Roma respecto a algunos de los nombres propuestos.

Lo que dice el señor Barroso. —La combinación será firmada el lunes.

El Ministro de Gracia y Justicia, señor Barroso, nos ha manifestado que, probablemente, la anunciada combinación de Prelados será firmada el próximo lunes.

La enseñanza del Catecismo

Madrid, 12 (16'00)

Una comisión de padres de familia visita al Rey

Una comisión de la Junta nacional de padres de familia, presidida por el Vizconde de Val de Erro, ha visitado al Rey para significarle su protesta contra los proyectos del Gobierno respecto a la enseñanza del Catecismo.

Mensaje de 800 mujeres del pueblo al Rey

Más de ocho mil mujeres del pueblo, entre las cuales figuraban 299 lavanderas y 324 cigarreras, han elevado al Monarca un sentido mensaje contra la supresión de la enseñanza obligatoria del Catecismo en las escuelas.

Manifestaciones de Romanones

Madrid, 12 (16'00)

Falso rumor. —Nota oficial. —La Junta de Comercio y Exportación. —El Ministerio del Trabajo. —El viaje del Rey a París

A la salida de Palacio, al cruzar la plaza de Oriente, el jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, ha sido interrogado por los periodistas, manifestándonos que acaba de des-pachar con S. M. el Rey.

Los hemos interrogado respecto a una nota oficiosa que nos ha sido facilitada en la Dirección general del cuerpo de Seguridad, según la cual es completamente falso el rumor de que se encuentran en Madrid varios anarquistas peligrosos dispuestos a cometer un atentado en el acto de la jura de la bandera por los reclutas últimamente incorporados a filas.

El Conde nos ha ratificado el contenido de la aludida nota oficiosa, calificando de absurdo tal rumor.

Nos ha dicho también que el Rey había firmado un decreto del Ministerio de Fomento suprimiendo la Junta de Comercio y Exportación e incorporándola al Consejo Superior de Fomento.

Además, nos ha confirmado la noticia de que el nuevo Ministerio del Trabajo comenzará a funcionar en el próximo mes de Julio. "En el caso de que surjan dificultades —nos ha añadido— se retrasaría hasta el próximo mes de Enero."

Por último, nos ha negado que estén fijados el programa y la fecha del proyectado viaje del Rey a París. "Este viaje —nos ha dicho— sólo tendrá el carácter de visita de cortesía, como se proyectó en tiempos del Sr. Canalejas."

Noticias varias

Madrid, 12 (16'00)

La cuestión Lacierva-Prado Palacio

El periódico ABC publica una carta que, según dice, el Marqués de Cabrinana ha dirigido al ex-ministro conservador señor Lacierva, en la cual se hace constar que en la carta que el señor Prado Palacio dirigió al ex-ministro solo empuñase juicios acerca de los actos y procedimientos políticos del señor Lacierva juicios que en nada afectan a la dignidad de éste.

Resame del Rey a Poincaré

Su Majestad el Rey ha telegrafiado su pésame al presidente de la república francesa, monsieur Poincaré, por el fallecimiento de su madre.

Disposición de Luque

El Ministro de la Guerra, general Luque, ha dispuesto, en vista de las dificultades con que se tropieza para la adquisición de certificados de buena conducta expedidos por los Juzgados de instrucción para el ingreso en las Academias militares, que para este año sean suplidos dichos documentos por certificaciones del Registro de Penales.

Desde Barcelona Notas catalanas

Barcelona, 12 (16'00)

EL CONFLICTO DE LAS AGUAS Llegada de los comisionados. —Lerroux y Prat de la Riba

En el expresado de esta mañana ha llegado la comisión de este Ayuntamiento que se trasladó a Madrid para entregar al Gobierno el proyecto de adquisición de las aguas Dos-Rius para el abastecimiento de la ciudad.

Han regresado todos los comisionados excepto el Alcalde, señor Sostres, y el presidente de la Cámara Industrial, señor Sedó, que se han quedado en Madrid.

En el apeadero de la calle de Aragón esperaban a los comisionados el alcalde accidental, señor Mir y Miró, y 33 de los 52 concejales de que se compone la Corporación municipal.

También figuraban entre los que acudieron a recibir a los comisionados el jefe de los radicales señor Lerroux, el presidente de la Diputación Provincial, Sr. Prat de la Riba, y el Conde de Lavern.

Poco antes de entrar el tren en agujas, el señor Lerroux fué presentado al señor Prat de la Riba, celebrando ambos personajes una breve conferencia en el salón de espera del apeadero.

Dicha conferencia es muy comentada en los centros políticos por tratarse de dos personajes políticos que en sus respectivos órganos en la Prensa han sostenido violentas polémicas.

Al salir de conferenciar, los señores Lerroux y Prat de la Riba fueron aplaudidos por un numeroso grupo que se hallaba congregado en los andenes.

Al apearse los comisionados resonó una nueva salva de aplausos.

A las Casas Consistoriales

En coches se dirigieron los comisionados a las Casas Consistoriales precedidos de una sección de la guardia municipal montada.

El alcalde accidental, señor Mir y Miró, y los señores Lerroux y Prat de la Riba también se trasladaron en coche al Palacio del Ayuntamiento.

La comitiva entró en las Casas Consistoriales por la puerta principal, hallándose formado el zaguante de guardias municipales.

En el despacho de la Alcaldía el señor Mir y Miró dirigió un respetuoso saludo a los comisionados, agradeciendo de paso a los señores Lerroux y Prat de la Riba el que hubieran acudido a recibir a aquéllos. Había un comisionado. Graves declaraciones

Seguidamente el jefe de la minoría regionalista señor Abadal —un de los comisionados— refirió las gestiones que la comisión llevó a cabo en Madrid.

Regresamos—añadió— apenados por la forma poco correcta con que nos recibió el ministro de la Gobernación, Sr. Alba, cual deja al Ayuntamiento de Barcelona en situación poco airosa.

"El Ministro de la Gobernación—añadió luego el señor Abadal— nos manifestó que no consideraba a los comisionados como representantes del pueblo, sino como simples particulares que acudían al Gobierno para negociar un asunto que, de resolverse tal como ellos desean, saldrán en mucho favorecidos sus intereses."

"Las palabras del señor Alba—dijo el señor Abadal—nos hicieron tomar el partido de ir a ver al Conde de Romanones para expresarle nuestra protesta por lo desoírte que con nosotros había estado el Ministro.

"Al salir los comisionados del Ministerio, nuestro primer impulso fué presentar, por telegrama, la dimisión del cargo de concejal, pero no lo hicimos por querer que el Ayuntamiento declarara antes si estaba o no a nuestro lado."

Actitud de los representantes en Cortes. —¿Se padirá la dimisión de Alba?

Antes de terminar el señor Abadal su breve discurso, dijo que los representantes en Cortes de Barcelona piensan adoptar serias medidas, con motivo de la visita hecha por los comisionados al Ministro de la Gobernación.

Manifestó el señor Abadal que tanto los senadores como los diputados por Barcelona se muestran dispuestos a pedir la dimisión del señor Alba.

En la "Unión Gremial",—Manifestación pública en proyecto

Entre los elementos que forman la "Unión Gremial", han producido excelente impresión las palabras que pronunció el señor Alba al recibir a los comisionados.

Durante toda la mañana se ha visto animadísimo el domicilio social de dicha entidad, sito en la calle de Mendizábal, abundando los comentarios acerca de lo ocurrido.

Los elementos de la "Unión Gremial" han sido siempre contrarios a la adquisición de las aguas de Dos-Rius siendo la entidad que, hará unos dos meses, organizó una manifestación pública de protesta contra el proyecto, la cual terminó con el pago de la policía en la plaza de San Jaime.

Desde entonces la "Unión Gremial", no ha cesado de trabajar para que el acuerdo del Ayuntamiento de adquirir las aguas de Dos-Rius no prospere, trasladándose a Madrid a principios del corriente mes una comisión para realizar gestiones en tal sentido.

En las primeras horas de la tarde se reunió la junta Directiva de la "Unión Gremial", acordando dirigir un telegrama de felicitación al señor Alba y organizar esta noche una manifestación pública de protesta contra la Comisión municipal, por haberse atribuido la representación de Barcelona.

Las autoridades han tomado muchas precauciones por temerse que los elementos radicales y regionalistas—que son partidarios del proyecto—intenen impedir que la manifestación se celebre.

Corresponsal

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

Año IV.—N.º 1.076
OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia, núm. 9, 1.º
Horas de despacho: de 10 a 2 y de 4 a 7

Lunes 14 de Abril de 1913

PALMA DE MALLORCA
Apartado de Correos núm. 19.—Teléfono núm. 198
FRANQUEO CONCERTADO

ATENTADO CONTRA EL REY

Disparos.—Confusión y carreras.—El Monarca, ileso.—Aclamaciones al Rey.—El agresor es un anarquista catalán.—Varios heridos.—Detenciones.—El caballo de D. Alfonso, herido.—Declaración del agresor.—Otras declaraciones.—Consejo de Ministros.—Sospechas.—Relato del Rey.—Emocionante escena en Palacio.—Carta del agresor a su mujer.—Palabras de Maura

(Urgente)

Atentado contra el Rey.—Dos tiros.—D. Alfonso, ileso.—Detención
En la calle de Alcalá, después del desfile de las tropas que habían asistido al acto de la jura de la bandera, un individuo ha disparado dos tiros contra S. M. el Rey.
Dícese que el Monarca ha salido ileso del atentado.
Se ha practicado una detención.

Detalles del atentado.—Confusión.—Atropellos entre el público.—Heridos y accidentados. Desde donde el agresor hizo los disparos. Sobre el agresor.—El caballo del Rey, herido.—D. Alfonso, ileso, siguió su camino en medio de aclamaciones.

En el momento del atentado se produjo, entre el gentío inmenso que rodeaba al Rey, indescriptible confusión.

La gente corría en todas direcciones, atropellándose mutuamente y resultando muchas personas con contusiones.

También contribuyó a aumentar el pánico el hecho de ver galopar por entre el público la escolta real y diversas parejas del cuerpo de Seguridad.

Al dispensario de La Cruz Roja y al Banco de España fueron conducidos varios heridos y accidentados.

El agresor, antes de cometer el hecho, estaba entre las mesas de la cervecería La Elipa colocadas en la acera. Al ir a pasar el Rey, el agresor se adelantó hasta el borde de la acera, haciendo dos disparos contra don Alfonso.

Inseguridad se abalanzaron sobre él un buen número de agentes de los cuerpos de Seguridad y Vigilancia, varios oficiales del Ejército y un tabernero. El agresor cayó al suelo, desde donde hizo otro disparo, cuya bala hizo al caballo que montaba S. M.

El Monarca salió ileso del atentado, continuando luego su camino en medio de grandes aclamaciones de la multitud.

El público intentólynchar al agresor, pero fue conducido a una casa particular, donde se montó una guardia.

El público intentólynchar al agresor.

Para sustraerle a las iras del público, se condujo al agresor a la casa número 70 de la calle de Alcalá, inmediatamente al lugar del suceso.

Allí se montó una guardia por secciones de la guardia civil, policía y guardia de seguridad montada.

Un agente herido

Uno de los agentes que detuvieron al agresor se apellida Guijarro. Este fue herido por aquí con un estilete.

El agresor

El autor del atentado contra Su Majestad el Rey es español.
Viste traje gris y usa sombrero hongo. Lleva pequeño bigote negro.

Otra detención.—Comunicando la noticia a Romanones y a los ministros.

También se practicó, frente a la casa número 6 de la calle de Atocha, la detención de un súbdito francés.

En el acto de la detención se le ocupó una pistola.

En vista de la agitación reinante entre el público, el detenido fue encerrado en dicha casa, donde quedó custodiado.

La noticia de la detención fue comunicada inmediatamente por teléfono al jefe del Gobierno, Sr. Conde de Romanones, y a los ministros, quienes se habían retirado ya a sus respectivos domicilios.

Madrid, 13 (15:55)
Detalles del agresor
El agresor se llama Rafael Sánchez Alegre.
Tiene 26 años de edad, es de oficio carpintero de armas, y natural de Barcelona, de donde vino hace cosa de un mes.
Traslado del agresor a la Jefatura de policía

A las tres de la tarde el agresor fué trasladado, en un automóvil, a la Jefatura de policía.
Guardias de caballería rodeaban el auto en que se conducía al agresor. En el pescante iba un guardia. Otros tres, custodiando al detenido, iban en el interior del coche, el cual llevaba las cortinillas caídas.

Seguía al coche otro automóvil conduciendo las autoridades.

Se dice que dos individuos que acompañaban al agresor estuvieron con éste en una taberna contigua a la cervecería La Elipa.

Añádese que, cuando se aproximaba la comitiva regia, empezaron a aplaudir ambos sujetos.

Poco después el Sánchez disparaba contra el Rey.

Madrid, 13 (16:05)
Detención de un sospechoso.—Su declaración

Junto al agresor fué detenido un individuo sospechoso. Vestía traje negro y corbata encarnada.

Un rato después de la detención, cuando había caído ya bastante la animación, el detenido fué condecorado a la Jefatura de policía, donde fué sometido a minucioso interrogatorio.

Declaró que había sido soldado de la escolta real y que dió un grito de «Viva el Rey!» al ver que don Alfonso había salido ileso del atentado.

El detenido ingreso en un calabozo.

Otro detenido
En la calle Mayor se practicó otra detención.

Heridos y contusos
A consecuencia del tumulto, resultaron ocho heridos y contusos.

(Urgente)
Madrid, 13 (16:50)
El Marqués de Cubas y un guardia, heridos

Entre los heridos a consecuencia de la confusión producida por el atentado figura el señor Marqués de Cubas.

También está herido el guardia Azcona, que fué uno de los que detuvieron al agresor.

El Rey, paseado en hombros
Después del atentado, en un momento de entusiasmo indescriptible, la multitud hizo desmontar del caballo a S. M. el Rey, paseándole en hombros, en medio de delirantes aplausos y vitores, hasta cerca de la Puerta del Sol.

Había Romanones.—El Rey, impasible y tranquilo.—Consejo de ministros

A las cinco de la tarde, convocados por el jefe del Gobierno, se reunieron los ministros en el Ministerio de la Gobernación.

Allí hablamos con el señor Conde de Romanones, quien nos manifestó que acababa de regresar de Palacio, donde había conversado largamente con S. M. el Rey, que estaba impasible y tranquilo.

«Ahora—nos añadió—nos reunimos para cambiar impresiones, muy naturales en estos casos.»

El señor Conde de Romanones terminó diciéndonos que el Consejo sería breve.

El agresor es anarquista
Se asegura que el autor del atentado es anarquista.

(Urgente)
Madrid, 13 (18:40)
Constitución del Juzgado.—El Sánchez presta declaración.—Más declaraciones.

Una vez en la Jefatura de policía, el agresor fué conducido al despacho del Sr. Méndez Alanís, donde se había constituido el Juzgado de guardia, que era el del distrito de Chamberí.

Companiono el Juez D. Juan Martínez, el escribano Sr. Muzas y el oficial Sr. Mena.

El Manuel Sánchez prestó declaración. También declararon dos señoras, llamadas Pepita la una y Catalina la otra, que fueron testigos presenciales del hecho. Las declaraciones manifestaron que vieron al agresor hablar con el francés detenido que se llama Pak.

Este declaró que era inocente y que ignoraba las causas que habían podido motivar su detención.

El Sánchez se encerró en la más obstinada negativa respecto a la mayor parte de preguntas que le hizo el Sr. Juez.

Manifestó el detenido que concibió la idea de matar al Rey hace ya tiempo y que, para ello, compró el arma empleada, en una casa de préstamos de la calle de Atocha.

Añadió que fué a presenciar el acto de la jura de la bandera y que, cegado, consumió el atentado.

También dijo que hizo dos disparos estando de pie, cogido del brazo por el agente Guijarro; que después cayó al suelo y que, por entre las piernas, disparó otros dos tiros.

Agregó que el revolver es de bala blindada, capaz para ocho cápsulas. Declaró que hace un mes vino de Barcelona, que es anarquista y que vive en la calle de Pardini, número 7.

Manifestó igualmente que ha trabajado en un taller de carpintería de la calle de Santa Ageda.

Dijo que esta tarde en Barcelona, pero que vive separado de su mujer, teniendo aquí una novia, llamada Juana.

Añadió que ha estado mucho tiempo en Francia, de donde fué expulsado.

Aseguro que no tiene cómplices. Después de prestar declaración, el agresor fué conducido al Juzgado.

Registro en el domicilio del agresor.—El hecho estaba premeditado

Se ha practicado un registro en el domicilio del Manuel Sánchez, habiéndose encontrado diferentes pañuelos y dos cartas: una dirigida a un no suyo y la otra a su novia.

En ambas cartas dice que va a matar al Rey.

El agente Guijarro
El agente Guijarro, herido de bala por el agresor, fué llevado, en hombros de varios socios de «La Cruz Roja», a la Jefatura de policía para entregar a su jefe, señor Méndez Alanís, ocho balas que el anarquista llevaba en el bolsillo.

Madrid, 13 (23:10)
Documentos importantísimos.—Otro detenido.

El teniente de la Guardia civil señor Montañano ha practicado un registro en el domicilio del agresor, habiendo encontrado en él, en un estuque, varios documentos de grandísima importancia, que arrojarán, en el sumario, mucha luz.

Frente al Ministerio de Hacienda una guardia de Seguridad detuvo a un individuo que acababa al Monarca y se metió una mano en el inte-

rior de la americana. El guardia le cachó, encontrándole un revólver. El detenido es el conserje del cinematógrafo «Salón Regio.»
Cartel en un árbol del Retiro.—Anuncio del atentado.

En un árbol del Retiro apareció un cartel que decía lo siguiente:
«Día 13, año 13, a las 13 morirá Alfonso XIII.»

Ello ha sido muy comentado.

Declaraciones importantes
Ante el Juzgado ha declarado Juana Rodríguez, la novia del criminal, manifestando que ignoraba las ideas de éste, a quien tenía por policía.

El dueño de la carpintería donde trabajaba el agresor ha declarado que admitió por recomendación de la Casa del Pueblo.

Ha añadido que el jueves fué el último día que trabajó el Sánchez, recogiendo los jornales, que ascendían a 15 pesetas. El agresor pidió diez pesetas más, negándose el patrono a dárselas.

Ha agregado que visitaron al Sánchez, varias veces, tres sujetos sospechosos, que desagrudaron al patrono, quien le prohibió que les recibiera en el taller.

Ha dicho también que, sospechando del Sánchez, comunicó sus recelos a un consocio suyo llamado Chinchilla, que fué inspector de policía durante 20 años, el cual averiguó que la policía vigilaba al agresor, y comprobó que éste había sido expulsado, por anarquista, de Francia.

Entonces el patrono habló con el Sánchez, que le prometió que no frecuentaría más la Casa del Pueblo.

Relato de un testigo presencial
Ante el Juzgado ha declarado un testigo presencial que vió el atentado desde uno de los balcones de la casa del general Daroca.

Ha relatado el hecho del siguiente modo:
«Vi al agresor adelantarse para coger las riendas del caballo que montaba el Rey. El Monarca, después del primer disparo, cayó el caballo encima del agresor. El fogonazo llegó al costado del Rey.»

¿Pak, fervoroso monárquico?
Un medico que vive en la casa donde habita el trases Pak ha declarado que estuvo con éste momentos antes de la agresión.

Ha añadido que, al ver el atentado, Pak echó a correr para detener al agresor, gritando «Viva el Rey!»; pues Pak, ha añadido el declarante, es un fervoroso monárquico.

Consejo de Ministros.—Lo que dice Alba
A las 19:30 terminó el Consejo de Ministros.

El señor Alba nos dijo que los Consejeros habían cambiado impresiones.

Nos añadió que el agresor había inspirado recelos a la policía, pero éstos fueron disipados por la conducta que parecía observar el agresor y por su aspecto de hombre apacible.

Recortes de periódicos.—Satisfacción del Gobierno
Al ser registrado el agresor, en un bolsillo le fueron encontrados varios recortes de periódicos que hablaban del temor de que se cometiera un atentado con motivo de la jura de la bandera.

El Gobierno se muestra satisfechísimo por la actividad de la policía en detener al agresor.

El Rey relata el hecho al señor Navarrete.

El Ministro de Estado nos ha dicho que estuvo en Palacio, donde el Rey le relató el atentado.

Según este relato, el Monarca vió

destacarse el agresor, y echó el caballo encima. El primer tiro no hizo blanco, y el segundo chamuscó el guante izquierdo del Rey, alojándose la bala en el cuerpo del caballo que montaba D. Alfonso, a la altura del arzón. Entonces la policía detuvo al agresor, y éste siguió disparando desde el suelo.

Después de relatado el atentado, D. Alfonso habló al Sr. Navarrete de la fiesta de la jura de banderas, encomiándole y diciéndole que al Embajador de Alemania le pareció admirable nuestro ejército.

Madrid, 14 (1:00)
¿Se detuvo, días atrás, al agresor?

Dícese que hace ocho días se detuvo al agresor, conduciéndolo a la Jefatura de policía, donde se le dejó en libertad después de haber sido filiado.

Sin embargo, en dicha Jefatura se afirma que el Sánchez no figura en el registro de sospechosos ni en el de anarquistas.

El Monarca cuenta el atentado a las Reinas.
Al llegar, después del atentado, a Palacio, el Rey subió en seguida a sus habitaciones, contando a las reinas Victoria y María Cristina lo ocurrido.

Una y otra desconocían el atentado.

Se desarrolló emocionantísima escena entre las reales personas.

Otra detención
A última hora de la tarde fué detenido un amigo del agresor, llamado Mauro Bajatierra, domiciliado en la calle de Torrijos, n.º 17.

Cinco agentes, al mando del inspector Sr. Maqueda, entraron en la habitación de dicho sujeto, encontrándole leyendo *El Socialista* a unos parientes suyos llegados de Azuqueca.

Las paredes de la habitación de Mauro están adornadas con alegorías anarquistas y con los retratos de Ferrer, Morral y otros anarquistas célebres. También hay el retrato de Pi y Margall, y caricaturas de Weyler y Romanones.

Entre dichas alegorías hay una que representa la tierra y sobre esta figura un sol que ostenta esta palabra: «Anarquía.»

El detenido ha sido llevado a la Dirección de Seguridad. No contesta a las preguntas que se le dirigen, y mira despectivamente a quienes le interrogan.

Mauro Bajatierra es hombre fuerte, viste con elegancia, y por la noche trabaja como panadero.

Ha estado preso varias veces por distintas causas, y lleva varios años en la casa que dirige actualmente.

Sus parientes, al ver que la policía detenía a Mauro y a la mujer de éste, trataron de desaparecer, pero fueron también detenidos.

Los rumores de estos pasados días
El Director de Seguridad ha negado que el atentado tuviera relación con los rumores circulados estos pasados días respecto a la vigilancia de supuestos anarquistas.

Ha añadido que el atentado ha sido cometido por un solitario, quien vió frustrados sus propósitos gracias a la extrema vigilancia ejercida.

Al Juzgado
Por la tarde, fueron trasladados, en coche, al Juzgado el conserje del cinematógrafo «Salón Regio», y el francés detenido, quien, al pasar por la calle de la Infanta, so pretexto de saludar a un amigo, intentó salir a la ventanilla del carruaje, impidiéndoselo los agentes de policía.

Carta del agresor a su esposa
En la carta dirigida a su mujer que

le ha sido ocupada al agresor, éste dice que es la última que le escribe y le añade:

«Ya no me verás más. Tú eres la autora moral de mi hecho. Si me hubieras mandado lo pedido, yo no habría cometido el atentado. Después de éste, me fusilarán, y siempre serás la mujer de un regicida. Salud y anarquía. Tu compañero

Rafael Sánchez.»

Lo que dice Maura
Hablando, en la Academia de la Historia, del suceso del día, el señor Maura reconocía que, en general, en atentados de esta clase, en que el criminal hállase dispuesto a perder la vida, sólo la Providencia puede salvar al agredido.

Como se lo objetara que todos los Soberanos del mundo concurren a los actos oficiales rodeados de más precauciones que las que don Alfonso permite que se tomen con su persona, el señor Maura contestó:

«Eso podrá ser cierto, pero observen que de lo que se habla en todo el mundo es de la valentía del Rey de España.»

¿Cuartillas que explican el crimen?
A última hora de la tarde el Juzgado tiene unas cuartillas anarquistas explicando el crimen.

Firmas de protesta
Después del atentado, numerosísima multitud se reunió frente a Palacio, arrojando a los guardias e invadiendo la planta baja del regio aleñar para llenar de firmas los pliegos que para tal objeto habían sido colocados allí.

Inhibición del Juzgado militar?
A última hora se rumorea que el Juzgado militar se inhibe en la causa del atentado contra el Rey.

Madrid, 14 (3:50)
El agregado ruso contra el agresor
El agregado ruso que iba en la comitiva regia se abalanzó contra el agresor, intentando matarle con el sable. Los demás jefes de la escolta le detuvieron el caballo, impidiéndole que atravesara al Sánchez y felicitándole por su enérgica actitud.

Paseo de los Reyes.—Personajes en Palacio.—Entrevista de Maura con el Rey.

A las cinco de la tarde, los Reyes salieron en «auto», paseando por la Casa de Campo. Numerosos públicos, estacionados en la Plaza de Oriente, les ovacionó.

Entre los personajes que estuvieron en Palacio figuraban, además de los ministros, los señores Montero Ríos, Pidal, Lasierra, Dato, Sánchez Guerra, Marqués del Vadillo, Azelrate, Urzáiz y Maura.

Este llegó a Palacio a las cuatro de la tarde, recibiendo el Monarca. La entrevista fué afectuosa.

Prensa Asociada

AGENCIA DE TURISMO CLUB MALLORCA
Plaza Santa Eulalia núm. 10 Palma

Servicios de intérpretes, informes, guías, automóviles y carruajes para toda clase de excursiones.

Forfaits para Sóller, Deyá, Torrent de Pareys, cuevas de Manacor y Artá, con servicios combinados de automóviles, carruajes y fondas.

Forfaits especiales para los aficionados al alpinismo.

Será altamente beneficioso para los turistas, pedir los informes gratuitos que se facilitan en las oficinas de la agencia de ocho y media a una, y de tres a siete tarde.

TARJETAS DE VISITA
En esta imprenta se confeccionan con prontitud, esmero y economía.

Imprenta de Felipe Guasp.

ATENIDO CONTRA EL REY

Palacio. Carta del agror a su mujer. Palabras de Manu. Otras declaraciones. Consejo de Ministros. Seguros. Retiro del Rey. Emocional escena en

Main body of the article containing multiple columns of text, including sub-headers like 'Palacio', 'Carta del agror a su mujer', and 'Palabras de Manu'. The text is dense and covers various aspects of the royal family and political events.

COMUNICACION PERIODICO CATALONICO

COMUNICACION PERIODICO CATALONICO